

ESTAMPAS CARCELARIAS

EL OTRO PEDRO
Este otro Pedro, que mañana comparecerá en la Audiencia para responder del delito de homicidio, es un muchachote aldeano que en cierta ocasión no hizo reír hasta gastar el tiempo disponible que goza el preso, porque para medir distancias usaba diferentes medios. Hablaba de mozas con el otro muchachote, y también aldeano. Manolo el de Arredondo, diciéndole a éste que desde La Cavada a Liérganes había cuatro kilómetros, pero que desde Liérganes a La Cavada "había dos perras gordas".

La risa de todos nosotros fué hasta para olvidar el tiempo que nos faltaba de condena, comentando la contestación a gusto de cada cual. Sin embargo, la lógica se encargó de encontrar justificación a todo lo que dicen los pasiegos, por disparatado que parezca.

Pedro, el muchachote aldeano, había recorrido muchos veces la distancia que hay entre La Cavada y Liérganes. Para medir esa distancia usaba un método que consistió desde su pueblo hasta Rusia; pero no sabía qué distancia había desde cualquier punto a su pueblo. Y cuando Manolo le preguntó la que existía entre Liérganes y La Cavada, se acordó que un día se quedó en el baile de Liérganes más tiempo del que podía, viéndose precisado a tomar el tren, quedándose grabadas en la memoria las dos perras gordas que le costó el billete. Las dos perras gordas fueron para Pedro la única distancia que habrá en su vida entre Liérganes y La Cavada.

Pues este muchachote aldeano, que mató otro mozo, nos contaba el caso de echarse la escopeta a la cara con una naturalidad igual a la distancia entre Liérganes y La Cavada. Nos decía que iban seis o siete hermanos de regreso de una romería, de esas romerías aldeanas donde los palos pasiegos, las pistolas, son endechas amorosas para los mozos, y máxime, si se cree que el zónor de una moquita se conquista por medio de pólvera o guapeza habida en rías diversas y en ostentar historial presidiable.

Junto a los puestos de "perdonas", avellanas tostadas y golosinas se desarrolló la tragedia, quedando en el suelo pistolas, palos y heridos. Pedro disparó por encima de la cabeza de unas mujeres y va a dar una perdigonada a uno de los seis hermanos que regresaban de la romería unidos, quizás en busca de "camorra". Pedro no quería morir y prefirió llevar el título de preso. Lo consiguió una tarde de baile, de alegría, de sonadas montañesas...

Este muchachote alto, fornido, joven y bonachón como una hogaza, es de los presos que más tranquilos se hallaban en la prisión. Sólo se alteraba su bonanza cuando de la Casa de Salud Valdecilla le despedían, ante la disculpa que le daban para no poderle curar de una grave enfermedad que padece. La Casa de Salud Valdecilla le mandaba ir a curarse cada cierto tiempo, como si los presos estuvieran sujetos al horario y las costumbres del referido establecimiento.

El reglamento de la prisión no permite ir y venir en días determinados a recibir las inyecciones que necesitaba Pedro para no agravarse. El régimen caritativo de la Casa de Salud Valdecilla no sabía armonizar los inconvenientes de este enfermo preso, inconvenientes que no presentaba el mismo enfermo, sino los múltiples trámites que se exigen para salir de la prisión a un paciente. Pedro no ha vuelto a ir a curarse, y habrá de ser forzosamente un enfermo preso, sin la debida asistencia, que tendrá que consumir su juventud más tempranamente de lo debido.

A pesar de todo esto, Pedro no se acobarda con su dolor físico y va con sus botas campesinas anunciando su llegada por el entarimado defectuoso de la prisión, para más tarde asomar su cara anfiada, que queda seria tras una contestación pasiega. Mañana comparecerá ante el Tribunal que lo juzgue, y tenemos la seguridad que a las preguntas inquisitoriales del fiscal habrá de responder sin rodeo alguno para esquivar una responsabilidad que no existe en su delito. Probablemente, le ría al fiscal cuando cuente cómo fué el hecho, como nos reía a nosotros al referirnos el por qué y cómo se echó la escopeta a la cara. Entre morir por un bravo mozo, que iba bien acompañado, y hallarse preso, aunque no se le pueda curar de la enfermedad que padece, dirá al fiscal que prefiere esto último.

Pedro ha caído en las redes del Código por el ambiente en que coloca la sociedad a muchos seres. El ilustre defensor, don Victoriano Sánchez, tenemos la seguridad que hallará en su informe, en sus libretos de despacho, una base fundamentalísima para que a su defendido no le recaiga el peso de unos años de presidio. Leerá mejor que nosotros los hechos habidos que ventilaban una vida, esa vida bonachona que en dos perras gordas mide la distancia entre Liérganes y La Cavada.

L. MALUMBRES

INFORMACION GENERAL

Malos negocios
El sábado pasado dos vigilantes de Consumos tuvieron la ocurrencia de ir a pasear por La Albercía, y teniendo otra ocurrencia más diabólica: la de mirar por la cerradura de una puerta, viendo con asombro que pendía del techo una vaca adierta en canal.

Mandamiento judicial, presencia de jefes de arbitrios, y... decomiso al canto, por haber matado una vaca clandestinamente, destinándose ésta a la Casa de Asistencia Social y Asilo de La Caridad, que dió comida extraordinaria.

Otros negocios de esta índole fueron para doce lecheras, que arribaron a la ciudad con dobles medidas. Unas contrastadas, y otras faltas de cabida. Los agentes Vear y Miranda cayeron sobre las pobres lecheras, que fueron denunciadas y multadas, que fueron denunciadas y multadas.

Negocios malos que pueden haber dado ya el ingreso para satisfacer la multa impuesta.

que se determinan en el decreto de 31 último.

PARA LETRADOS
Se ha dispuesto sacar a concurso siete plaza de oficiales letrados para el Tribunal de Garantías, con el haber anual de diez mil pesetas, en las condiciones que señala el decreto de 31 último.

En un accidente de automóvil resultan dos heridos
En la tarde de ayer, cuando regresaban a Santander en automóvil los hermanos José María y Jesús Lavín, que habían salido de caza, fué embestido el coche que los conducía por un camión, resultando José María con la fractura de un brazo y otras lesiones de carácter menos grave, y su hermano con una fuerte contusión de pronóstico leve.

Los heridos fueron trasladados inmediatamente a la capital, donde fueron curados de primera intención pasando después a su domicilio.

JURADOS MIXTOS
Se han nombrado vocales del Jurado mixto de Siderurgia, Metalurgia y Derivados de esta ciudad, a los compañeros José de la Verde y Tomás Múgica, y como suplentes a Pedro Expósito y Luis Gómez.

PLAZAS DE TAQUIGRAFOS
Para el Tribunal de Garantías Constitucionales se convoca a oposiciones de taquigrafos-mecanografos, con el fin de cubrir ocho plazas vacantes, con el haber anual de cuatro mil pesetas, admitiéndose las instancias de solicitud al concurso hasta el 20 del presente mes, en las condiciones que se detallan en el anuncio.

Las multas del Norte
El ferrocarril del Norte ha tomado como suya la calle de Calderón de la Barca.

Largas filas de vagones suelen interrumpir el tránsito. Y por ello los vecinos tienen que meterse en el fango o saltar los vehículos.

El Juzgado ha tenido que intervenir. En el juicio ha solicitado ciertas pruebas, que por lo visto la permitirán hacer lo que le dé la gana a la poderosa Compañía.

Ya hace más de un año que la quiso embargar por el Ayuntamiento, por la negativa a pagar los gastos de unos arreglos de la calle.

Lo más importante de ella lo ha tomado el Norte con sus dos vías. Ni las arregla, ni quiere pagar lo que le corresponde.

Esto ya pasa de castaño oscuro.

TEATROS, CINES Y VARIETES

TEATRO PEREDA
Da fin ya la temporada de Rambal, que nos ha servido el inteligente representante de la SAGE, don Ramón Herrera.

Los espectáculos Rambal han llevado al confortable salón, público de todas las clases sociales, fama y la más acusada quizás de la compañía que dirige el popular actor.

Sabidamente, como compete a un buen director, que a la par ha de armonizar los intereses materiales, ha prologado un arte que no traiga pugnas ideológicas o políticas, por lo que la temporada se ha deslizado en medio del mayor contento de todos los públicos, cosa difícil de conseguir sin una sabia orientación.

Durante la temporada se ha hecho derroche de riqueza. Se ha exhibido un decorado verdaderamente maravilloso y muy bien administrado. Vestuario y "mise en scene" han estado en relación directa con el conjunto del espectáculo, por cierto variado todas las noches. Unicamente se han repetido aquellas cosas que su majestad el público ha pedido en contaduría.

Admiramos sinceramente al señor Rambal, y, como le dijimos hace días, lamentamos no dedique su gran

Capítulo de sucesos

Mientras corría para ganar una apuesta, un joven se cae al suelo y se mata

En la madrugada del domingo ocurrió una sensible desgracia que costó la vida a un conocido joven de esta localidad, Enrique del Río, de 31 años de edad, hijo del representante en Santander de la sidra "El Gaitero".

Próximamente a la una de la mañana salía el referido joven de uno de los bares del Paseo de Pereda acompañado de varios amigos, discutiendo sobre quien de ellos corría más.

Para dilucidar este punto, convinieron en organizar una carrera hasta el Sardinero, cruzándose, amistosamente, apuestas entre los amigos de Enrique del Río y éste.

Emprendida la carrera, al llegar Enrique al final de la Avenida de Pablo Iglesias, tuvo la desgracia de caerse, dándose un fuerte golpe en la cabeza contra la acera y produciéndose una fuerte hemorragia.

Inmediatamente fué recogido por sus compañeros, que lo trasladaron a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia le apreciaron varias heridas contusas en la región frontal con gran conmoción y probable hemorragia cerebral, siendo su estado calificado de grave.

En una camilla de la Cruz Roja fué llevado el herido al Sanatorio del doctor Madrazo, donde, en vista de lo grave de su estado, le fué practicada rápidamente una delicadísima

operación que, desgraciadamente, y a pesar de la pericia de los doctores que la practicaron, fué inútil, falleciendo el infortunado Enrique en la tarde de ayer.

A sus familiares, todos ellos estimables convecinos nuestros, les damos nuestra más sincera expresión de pésame por la desgracia que ha quitado la vida a su deudo.

Casa de Socorro
En la Casa de Socorro fuer en asistidos en el día de ayer numerosos heridos y contusos, que se produjeron las lesiones, todas leves, que presentaban, de forma casual, y entre ellos los obreros Ricardo Gutiérrez, empleado del S. C. Norte, y el oficial de la limpieza pública Francisco Castillo, que resultaron lesionados trabajando.

Conato de incendio
En el almacén de vinos Torre e Hijos, en la calle de Cuesta, se produjo en la tarde de ayer un conato de incendio, que fué sofocado rápidamente por varios bomberos municipales.

Hallazgo
Por un guardia de Seguridad fué entregado ayer en la Comisaría un bolsillo conteniendo cierta cantidad de dinero y documentos, que se encuentran a disposición de la persona que acredite ser su dueño.

Sin remedio a los temporales de nieves

De nuevo tenemos que señalar los grandes manchos que asisten a nuestra Cámara de Comercio, a nuestro Círculo Mercantil, por carecer de ese gesto tan gallardo que debía presidir cuando se trata de los intereses del comercio, de la industria o los intereses generales del pueblo. Ahí, ahí tienen los directivos de ambas entidades un caso más de la Compañía del Norte con motivo del temporal de nieves; ese temporal tan familiar en los trayectos de Alar del Rey a Reinosa.

Para la Compañía del Norte, el trayecto citado, no merece una pequeña prevención en casos de temporal, en casos de descarrilamiento, en casos de interrupción de la línea, como si estos casos se dieran cuando el diluvio se repite, que no hay salvación para nadie; como si estos casos se repitieran de tarde en tarde.

Desde el viernes viene sufriendo la ciudad graves trastornos en sus intereses. Sacas de correspondencia, viajeros, mercancías, no merecen por parte de la Compañía la menor atención ni el menor desmoronamiento. Santander, en este aspecto ferroviario, se halla lejos, ¡muy lejos de regiones habitables! Una simple exploradora basta a la Compañía para manifestar al mundo que el trayecto Alar-Reinosa es un trayecto sideriano que no admite ninguna medida de prevención. Reinosa es, para el resto de los españoles, algo temible, creyéndose que nie-

va en tal forma, que no hay material que evite la interrupción ferroviaria.

También la Cámara de Comercio y el Círculo Mercantil lo estima así, cuando un año tras otro deja pasar los trastornos que origina a la industria y al comercio, sin estampar de una vez y para siempre su enérgica protesta. Es la mayor manifestación de nulidad que acusan los directivos, o la mayor sensación de poder que manifiesta una Compañía a una provincia entera.

En este aspecto no tenemos la acometividad en nosotros característica para hacer resaltar un abandono. Sabemos de sobra que eso de los "intereses generales" es una pantalla. Nos basta decir a nuestros lectores que todo esto no se subsana con el régimen capitalista. He aquí la causa donde radica el que no se subsanen los defectos ferroviarios, que tanto y tanto perjudican a nuestra ciudad. El año próximo, o este mismo año, volveremos a sufrir iguales trastornos que los experimentados el viernes último; trastornos, repetimos, que cuestan muy caros a los viajeros, a los intereses generales y a la economía de muchos hogares.

Vaya nuestra felicitación a los organismos que fueron creados para defender al comercio; felicitación ésta que es la mejor propaganda para trastocar el régimen capitalista, único causante de todo el mal-estar que siente la provincia en estos días.

MONTAÑA

Es una idea minúscula, de horizontes limitadísimos.

Sin embargo, algunos enamorados de la tierra la conceden importancia trascendental.

No pretendemos hacerles desistir de su afecto. El resultado sería negativo.

Ellos tienen un pensamiento cumbre, que rige su actividad, y por más que les porfiemos no le abandonarán, porque es algo substancial, que está en la médula del sentimiento, cuando no del interés.

Este problema se da en todas partes. Cada vez con menos fuerza. La tendencia es a la universalidad.

Los pueblos no pueden vivir dentro del círculo reducido y miserable de las propias fronteras de región o nacionalidad. ¡Qué angostura!

El intercambio, la propulsión expansiva de la economía y la exigente demanda de las necesidades, rompe de una manera frecuente las barreras creadas por el espíritu localista.

¡Ay, ay, ay! los agitadores de una ley venenana la opinión pública, habiendo de pretendidos derechos, mientras disimulan el cumplimiento de los obligados deberes. ¡Es el opio de la seducción!

Se suele operar sobre la masa crédula de la urbe y de la aldea con manifiesta mala fe, porque ésta carece del órgano de orientación preciso. Y sí le tiene, no le nutre.

El montañesismo, llamado a resucitar lo notable de nuestra historia, parará su acción en el museo, y poco más allá podrá llevar los tipos, costumbres, y, en suma, las bellas artes que tuvieran un marcado colorido.

Pero en cuanto quiera entrar en la esfera de la crematística, tropezará con un escollo insuperable, el de la incomprensión de la fórmula precisa a cada instante para resolver sus crisis superficiales o profundas.

Hace años se dirigió equivocadamente la función productora de la agricultura.

Se la llevó atada de pies y manos a las puertas de las fábricas transformadoras de la leche.

Prados, vacas y campesinos, se ofrendaron con fervida sumisión a la codicia de los opresores capitalistas, que los desprecian con ultrajes.

Mientras una insultante zarabanda de millones, trozos cuantiosos del tesoro montañés, giraban en curso no interrumpido a las talegas sin fondo de sus detentadores, el agricultor sufría.

Era el dolor que le salía de la rotura-

nes, del pago de rentas e intereses... MADRID

rios, del hacinamiento de reses en pensión costosa, para luego acabar no pudiendo satisfacer los débitos del almacén de pianos.

Este contraste no llamó la atención, ni poco ni mucho, del montañesismo "económico".

Los pobretes del terruño sólo obtuvieron la defensa de otros como ellos de la industria. Al fin, todos proletarios.

Los ricos iban bien en el machito. El mocetón montañés de casa grande, se estaba dulcemente entre blandos cojines de su paradisiaca ventura.

Pero se han cambiado las tornas. La cabalgadura de hoy es un borrico flacuco, de lomo pelado, que desdeñaría los gitanos por metalón.

Hay congestión de productos. El mal-humor de los de arriba se junta con los aceros financieros de los de abajo. El mal-estar es arduo.

Un manuscrito, montañesismo enarbolado en bandera.

Se oyen los lamentos de angustia. Todos van en tropel tras una solución. Esta saldrá únicamente de labios obreros, arrancada con la solidaridad contundente de las Casas Campesinas, inspiradas por la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista.

Yo tengo una deuda contraída con el Centro de Estudios Montañeses.

A la amable invitación para formar parte de sus listas, le digo que no puedo acceder.

He nacido en la Montaña. Pero mis sentimientos me vinculan a una idea internacionalista, al Socialismo.

A pesar de todo, durante un tercio de siglo he laborado por el progreso de la clase trabajadora y la mejora de sus organismos defensivos en el suelo natal y fuera de él.

Y aunque lejos de dicho Centro, he accariado el pensamiento, puesto en camino de realidad por la Junta provincial de Fomento Pecuario, de ver restaurada en la Montaña la raza de vaca pasiega.

Esta es una reliquia de los intereses nuestros, que sin habiarnos a la sangre, nos puede convencer, en el terreno de la razón, por la gran utilidad que habrá de reportarnos.

Esto es lo más práctico. Y a ello he ido con entusiasmo.

A. VAYAS

DEL GOBIERNO CIVIL

En la mañana de hoy recibió el gobernador diversas visitas, entre las que se encontraban la de Manuel Noriega, que fué en visita de cumplido, y la de don Ernesto Alday, que acompañaba a don Alfredo Pirris, a quien presentó al señor Sánchez Campomanes.

También recibió la visita de unos obreros ebenistas, afectos a la U. G. T., y otros del ramo de la construcción, afectos a la C. N. T., quienes impusieron al gobernador lo ocurrido en el taller del señor Peredo, sobre el despido de un obrero; despido éste que, a juicio de los comisionados, es injusto, puesto que viene recibiendo un trato inadecuado por el patrono aludido.

Estos obreros impusieron al gobernador que se habían solidarizado con el compañero despedido, actitud ésta de la que no tenía que ver nada la Sociedad, y si solamente ellos, como protesta de cuanto viene ocurriendo en dicho taller.

El señor Sánchez Campomanes les dijo que fueran a ver al delegado del Trabajo, para que resolviera, puesto que la cuestión planteada era competencia de los Jurados mixtos.

Fueron a ver al gobernador los compañeros directivos del Sindicato "La Naval", Canencia y Juez, para solicitar la libertad de los compañeros trabajadores del mar, detenidos con motivo de los sucesos de Laredo, contestando la autoridad que ella no podía hacer nada por estar interviniendo el Juzgado de Santoña, a cuya autoridad tenía entregado el asunto.

También fué a visitar a la autoridad una Comisión de agentes comerciales y el alcalde de Villaseca, acompañado de un concejal, quienes impusieron al gobernador de la construcción de una escuela que tenían en proyecto y que tropiezan con algunas dificultades.

SE DEBE COBRAR EL VIERNES

Una angustia de mujer hacendosa, de mujer madre, se deja sentir en no escaso número de hogares proletarios la noche del sábado, angustia ésta que aumenta terriblemente a medida que se acerca la hora de cerrar las tiendas de ultramarinos, sin que haya llegado el jornal salvador de toda la semana.

Los trastornos enormes que ocasiona a los obreros el cobrar el sábado, son inmensos, porque establecida la jornada mercantil para el comercio, ya se anuló el que se pudiera comprar hasta las diez de la noche o al siguiente día. Hay que comprar antes de las siete, y antes de esta hora se presentan grandes inconvenientes al obrero para poder llegar a casa con el importe del jornal de la semana.

Raro es el sábado que no adquirimos una nueva razón para que los obreros perciban sus jornales el viernes, en vez de el sábado. Al patrono le es igual, y al obrero, mejor dicho, a la mujer hacendosa, a la mujer madre, que impacientemente espera la llegada del jornal para emplearle en lo más perentorio, habrá de hacerla un enorme beneficio.

No hace falta que lo razonemos aquí ni que enumeremos las fatigas

que atraviesa la mujer del obrero el sábado, para propugnar que el día de abonar los jornales sea el viernes, que permita a estas mujeres administrar mucho mejor sus intereses. Una simple propuesta de estos obreros al patrono habría de bastar para que se subsanara el defecto y se normalizara el hogar proletario ese día del sábado; pero es necesario que hagamos sentir la petición de las mujeres de los obreros, que son las únicas que sienten mayormente la necesidad de la enmienda.

A estas mujeres se las condena a que adquieran lo necesario en las tiendas más cercanas; a veces adquieren artículos que no encajan en las tiendas de ultramarinos, y, por lo tanto, satisfacen un precio más elevado que el de costumbre, como pudimos presenciar el sábado último.

Creemos que es de suma urgencia que esto se enmiende en beneficio de las mujeres de nuestros compañeros. A la clase patronal habrá de darla lo mismo abonar los jornales semanales el viernes, y si de ellas saliera la proposición a sus obreros, sería un gesto que aplaudiríamos sin reserva alguna.

Boletín de Arte
Asunción Granados
Para mañana, martes, ha sido anunciado el debut en el Colisevm "María Lisarda", de la inimitable bailarina Asunción Granados, intérprete fiel de las danzas clásicas de España.

Los dos recitales de baile español y guitarra que anuncia Asunción Granados para mañana, estamos seguros que habrán de constituir otros dos nuevos éxitos, que habrá de sumarlos a los tantos y merecidos logros por los más destacados escenararios de España.

Asunción Granados interpreta las más escogidas obras de Tárrega, Albéniz, Granados, Falla, etc., y no dudamos que su aparición en el Colisevm constituirá un verdadero acontecimiento, dada la justa fama que viene precedida Asunción Granados.

LAS DERECHAS, EN EL AYUNTAMIENTO, DICEN:

El aumento de escuelas... de socorros de Beneficencia... de cantinas escolares... de colonias de verano para niños, que piden los socialistas, traería la ruina de la hacienda municipal. Que se hunda la hacienda municipal y que coman los parados. Que haya escuelas. Que no se mueran los niños de hambre...

Obreros: Votad el día 18 ¡POR EL EMPRESTITO DE OBRAS!

La jornada liguera de ayer

Un equipo mixto del Racing, consigue, por codicia y rapidez, vencer al Madrid

PRIMERA DIVISION

Table with 5 columns: Team, Goals, Assists, Points, etc. Includes Athletic, Racing, Barcelona, etc.

PARTIDOS PARA EL DOMINGO

- Arenas-Betis. Madrid-Athletic. Donostia Racing. Espanol-Oviedo. Valencia-Barcelona.

"DECIAMOS AYER..."

Es muy posible que después de haber visto el desarrollo del partido que se jugó ayer tarde en los Campos de Sport, hubiera más de un raquíngista que le pareciera el resultado del encuentro la cosa más natural del mundo.

Pero antes de echar Iturralde la moneda al aire, no creemos que hubiera uno solo capaz de predecir lo que íbamos a ver para regalo de nuestros ojos y satisfacción de nuestro regionalismo deportivo.

Es cierto que habíamos estado aguardando esta fecha con la confianza de ver triunfar a nuestros campeones frente a las huestes de Quesada, basándonos para levantar nuestro optimismo en los precedentes de años anteriores, en la escasa estimación que nos merecen los merengues fuera de la bandeja de Chamartín, a pesar de su aparente resurrección en Atocha, y sobre todo en lo acostumbrados que nos tienen de antiguo, nuestros muchachos, a verles reservar las mejores galas de su juego para lucirlas en las solemnidades, en las fiestas de verdadero postín, ante adversarios de primera calidad y alto renombre. El Racing, en efecto, siempre ha dado el do de pecho, en honor de su público, en luchas de arduas dificultades con enemigos más poderosos que él.

Mas esto lo ha hecho siempre con su cuadro de jugadores completo. Y esta vez, los preludios del match no hacían barruntar ciertamente muchas esperanzas. Difícilmente puede encontrarse un entrenador en situación tan apurada, como en la que se halló mister Galloway el sábado, con medio equipo en baja forzosa, con los elementos de más garantía irremplazados de alinearse por enfermedades y lesiones; sin interiores, sin delantero centro, sin recursos, en fin, para hacer frente a la gravedad de la situación que se venía encima.

El día que Pombo adquiere un poco más de velocidad, tendrá el Racing uno de los exteriores más peligrosos de España. Desde luego, es ya un jugador que cuenta con el cariño de la afición, que tiene aquí un envidiable y bien ganado cartel, y que ha logrado destacarse en las salidas que ha hecho el Racing.

BODEGAS ZAMORANAS

Felipe Astudillo

Cuesta de la Atalaya, 4 Santander. Ricos vinos de Toro, Manchegos, Valdepeñas y Vinos Blancos de la Nava. Servicio a domicilio. Teléfono, núm. 29-85

Concert :-: MAIPÚ :-: Café

HOY, DOS COLOSALES DEBUTS ISABELITA LOSADA BAILARINA ELENA VALVERDE CANCIONISTA FRIVOLA En breve, estupendísimo debut Domingos y días festivos cinco secciones, 6-7-10-11-12 Todos los días secciones a las 7,30

¿Quién, en tales circunstancias, podía alentar esperanzas ni hacerse ilusiones?

Decíamos en nuestro último "Cinema deportivo" de la semana pasada, comentando el angustioso momento por que atravesaba el Racing, algo que no por estar montado sobre un fondo humorista, dejaba de responder a una especie de presentimiento, que felizmente ha tenido el más idóneo cumplimiento, dando a nuestras veniales chanzas el valor de un pronóstico realizado con la mayor fortuna. Dijimos que el zureño de piezas sueltas que iba a formar el team raquíngista de ayer, escribiría en la historia deportiva del club más caro de España la siguiente efeméride: "4 de febrero: el reserva del Racing de Santander, propina una soberana paliza al Madrid F. C." Y en ese mismo "cinema" habíamos insinuado antes que los goles se los apuntaría Pombo.

La predicción, pues, se cumplió afortunadamente, en sus dos partes. El Racing, con cinco reservas, alguno de ellos tocado además; con una línea delantera, privada de sus mejores elementos, sin Larrinaga, sin Loredo, sin Arteche, sin sus extremos titulares, caprichosamente engarzados sus componentes de manera forzada, teniendo que actuar todos ellos fuera de su sitio habitual, venció a los olímpicos ases metropolitanos, y los venció no de la manera apurada que refleja el tanteo obtenido por los dos bandos contendientes, sino con mucha mayor holgura de la que acusaba el marcador al final del encuentro.

Porque si bien es cierto que la diferencia de goles fué mínima, es evidente que el Racing fué por delante en todo el partido, que dió siempre sensación de mayor peligro, que puso más alma que el contrario en la lucha, que hizo derroches de codicia, que demostró, desde el principio al fin, tener más nervio, más rapidez, más fibra, más voluntad; que merecía una victoria más amplia, y que si no la obtuvo no fué por culpa de los reservistas, sino por lamentables fallos de los veteranos y por la inseguridad de Pedrosa para blocar balones, que le hizo meter una vez la pelota en su propia red.

DOS EXTREMOS QUE SABEN SU PAPEL

El día que Pombo adquiere un poco más de velocidad, tendrá el Racing uno de los exteriores más peligrosos de España. Desde luego, es ya un jugador que cuenta con el cariño de la afición, que tiene aquí un envidiable y bien ganado cartel, y que ha logrado destacarse en las salidas que ha hecho el Racing.

Si no fuera así, la jornada de ayer le hubiera servido para demostrar que también la Montaña, aunque en escasa cantidad, por desgracia, y de tarde en tarde, da jugadores de clase y de temple acerado. Aquel segundo goal de la tarde, fué algo verdaderamente magnífico, que recordará con fruición todo buen aficionado, que guardará amorosamente en su memoria como una reliquia, como se guardan los goals de antología, como

se conserva, por ejemplo, pese al tiempo transcurrido, el llamado "la novia", logrado por Oscar.

Había recibido el balón en la mitad del campo y el chaval salió por pies con él por delante. Quesada, con esa brusquedad un poco homicida que le caracteriza, entró violentamente al pequeño y ambos salieron rebotados; pero Pombo, más ágil, ganó terreno al defensa madrileño, y escurriéndose con una energía de hombre de pelo en pecho, inició la internada, con la seguridad de un auténtico "Bala Roja", y cuando juzgó la meta de Cayol al alcance de su tiro, lanzó un disparo formidable y el esférico, como un rayo, se estrelló en la red. Fué un goal estupendo que el público premió con una ovación delirante. Y era el segundo. Poco antes había conseguido el primero de la serie, rematando, con oportunidad y decisión, un centro hecho por Teleté desde la misma línea de corner.

San Miguel tuvo un debut brillante. Hasta el momento que sus facultades fueron quebrantadas por un golpe que le administró no sabemos quién, trabajó con gran entusiasmo, reverdecendo los viejos laureles de su carrera deportiva. Superó a Pombo en los corners, que tiró con temple y precisión; y, por no ser menos que aquél, decidió el partido apuntándose dos goals, ¡dos señores goals!, dignos también de perdurable gratitud. El primero de ellos, especialmente, por lo rápidamente preparado y conseguido, por la fuerza con que lanzó el balón y por la certera puntería, fué, en verdad, algo fantástico que dejó deslumbrado a Cayol, sin saber por dónde le había venido el cañonazo.

No contento con esta gallarda muestra de su estilo de tirador, instantes después, repitió la jugada con igual fortuna, haciendo otro disparo formidable, un centellazo enorme que el meta madrileño no se molestó siquiera en hacer el menor esfuerzo por contenerle.

Pombo y San Miguel, los dos artífices de la victoria, tienen sobradas cualidades para repetir su hazaña de ayer en otras tardes venideras. San Miguel y Pombo, son dos excelentes extremos. Cada guante en su mano, como hemos dicho desde estas columnas más de una vez.

También estos dos equipiers re-

presentan para nosotros la satisfacción de un acierto.

LA ARTILLERIA PESADA, ENTRA EN FUNCIONES

Dos o tres metros antes de la raya blanca que señala la frontera de las penas graves, de esas penas que a fuerza de no ser aplicadas por los árbitros han perdido ya toda gravedad, un merengue ha hecho una de las numerosas y desgraciadas faltas que estuvieron haciendo durante los noventa minutos del partido. Ha sonado Iturralde el pito, y Oscar coloca, con amor de padre, el balón en el lugar designado. Frente al veterano y glorioso Oscar, se forma la muralla humana. Oscar carga el cañón hasta la boca y tira. El público jadea de emoción cuando la bala parece que va a dar en la frente del sustituto de Zamora. El disparo ha sido imponente. Cayol, a la desesperada, ha levantado los puños para evitar el golpe y ha resultado un corner; uno de los nueve corners que ha sacado el Racing en la primera parte del encuentro.

En este tiempo, Oscar ha hecho todo lo posible por resucitar su viejo y espléndido prestigio. Nos ha gustado francamente su labor; sobre todo sus maravillosos pases largos a las alas, que esta vez han respondido a la perfección.

También sus dos compañeros han actuado en los primeros cuarenta y cinco minutos con más suerte que otros días, formando una línea media algo más sólida de lo acostumbrado. ¡Lástima grande que el trabajo de los tres, singularmente el del centro, no fuera tan eficaz en el segundo tiempo!

En la zaga, Iardía confirmó los juicios halagüeños que su labor, constantemente mejorada de día en día, viene mereciendo. Ayer nos gustó más que Ceballos.

Efrain, que salió de la cama para acudir al llamamiento que se le hizo, tuvo la desgracia de recibir un golpe en una pierna en los comienzos del partido, y no pudo hacer el hombre nada en toda la tarde.

Ruiz no logró repetir sus proezas de la tarde del Athletic, y en la vanguardia resultó completamente inofensivo. Teleté, desvinculado ya del puesto que las circunstancias le hicieron volver a ocupar ayer, puso en la brega toda su voluntad... y un puñado de sus marrullerías.

EL MAGICO QUINCOCES

Del Madrid poco podemos decir, porque no se hizo acreedor a que digamos nada.

Olivares, un tanto pesadote, hizo un goal incoloro y media docena de buenos pases a sus extremos. Hilarie nos pareció más dinámico que otras veces y los tres restantes delanteros no respondieron a la calidad de sus nombres.

En los medios, Valle hizo un buen máitch, estando muy trabajador y servicial.

Cayol nos dió la impresión de la vulgaridad misma. Compuso con mucho acierto el tipo de Zamora, pero no pasó de la caracterización.

El Madrid, todo el Madrid se compeñó en Quinceces, en ese maravilloso saque sin rival que es el más teatral de los defensas españoles y el más asombroso a la vez. Paama ver el estilo que da a sus jugadas, la manera que tiene de sacar balones, la forma espectacular y segurísima, al mismo tiempo, con que presenta su trabajo, el modo brillante con que despeja, la extraordinaria facilidad con que hurta la pelota al adversario, como si dispusiera de una fórmula mágica de irresistible efecto. Podrá ser de ordinario, como dicen, tres Quinceces, pero ayer fué nueve por lo menos, porque no siendo Valle, los demás, como hemos dicho, no ganaron honradamente el sueldo.

Un equipo de la categoría y del precio del Madrid, que tan necesitado estaba de salir victorioso del Sardinero, y deja aquí los dos puntos y con ellos la posibilidad de ganar la Liga, dejándose vencer de un once como el que le deparaba ayer la suerte, no vale la pena de ser tenido en cuenta.

Quesada es el hombre que ha oído más broncas en su vida. La de ayer fué una más que se ganó a pulso, batiendo el record de la suciedad y de las aviesas intenciones.

En este punto del juego violento Iturralde pecó de benévolo, llevando su condescendencia a límites inadmisibles.

PUNTO FINAL

Dos jugadores, San Miguel y Pombo, suscribieron cuatro goals primorosos en la cuenta corriente del team madrileño.

Estos cuatro tantos representan: Para el Madrid, el "adiós a la vida" cantado a toda voz por los hinchas de la descoronada villa.

Para el Racing, situarse en un tercer puesto de la clasificación y tener más que sospechas de que le conservemos hasta el término de la Liga.

Los cuatro tantos significan dos buenos extremos que saben el modo de labrar las victorias; y nos hacen pensar en lo que, con su concurso tenemos derecho a esperar en la siguiente competición, en la Copa de España, cuando el hueco que abren esas dos alas le ocupe la trinidad Larrinaga, Arteche Loredo.

Figúrense ustedes...

Kick

SEGUNDA DIVISION

Table with 5 columns: Team, Goals, Assists, Points, etc. Includes Athletic, Sevilla, Osasuna, etc.

CLASIFICACION

Table with 5 columns: Team, Goals, Assists, Points, etc. Includes Athletic Madrid, Sevilla, etc.

PARTIDOS PARA EL DOMINGO

- Celta-Athletic. Sevilla-Coruña. Osasuna-Irún. Sabadell-Murcia. Sporting-Alavés.

ATHLETIC, 9; ARENAS, 0

BILBAO. — El partido correspondiente a la competición de la Liga celebrado ayer en San Mamés, entre el Athletic y el Arenas terminó con el resultado arriba indicado, cobrándose los campeones de España de la derrota que les causó el equipo de Guecho en la primera vuelta.

El Athletic dominó durante todo el partido, destacando la labor de la línea delantera, que jugó cuanto quiso, por haber fallado los medios aereos. Igualmente Cilaurén estuvo formidable en la defensa.

Blasco paró bien las pocas veces que los delanteros de Guecho tiraron a goal.

BARCELONA, 4; DONOSTIA, 0. BARCELONA. — Se ha celebrado el encuentro correspondiente a la competición de Liga entre el subcampeón de Cataluña y los donostiarros.

El equipo catalán ha jugado un excelente partido y ha acertado a aprovechar las ocasiones que se le presentaban para hacer funcionar el tanteador.

El primer tanto lo ha entrado Soler. Y con este resultado ha dado fin el primer tiempo.

Transcurrido el descanso, nuevamente han vuelto a la lucha los equipos, y Morera, Pedrol y Padrón han conseguido sendos tantos.

Por el equipo vencedor han destacado Zabalo, Soler y Ventoltrá. Y por los guipuzcoanos, Marculeta y Arana.

OVIEDO - VALENCIA, APLAZADO. OVIEDO. — En Buenavista debía celebrarse el encuentro de campeonato de Liga entre el Oviedo y el Valencia.

A consecuencia del mal estado del campo, hubo de ser aplazado.

BETIS, 3; ESPAÑOL, 1. SEVILLA. — El equipo bético ha obtenido una victoria sobre los catalanes.

El triunfo se ha debido principalmente a la gran labor de los medios. Figura destacada del Español ha sido el internacional Solé.

El primer goal ha sido para el equipo visitante; su autor, Triodoro. Después se han ido imponiendo los béticos y han conseguido dos tantos por Lecue.

En la segunda parte Enrique consolidó la victoria del equipo andaluz con un tercer tanto.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

Balance en 31 de enero de 1934

Table with 4 columns: ACTIVO, Pesetas, PASIVO, Pesetas. Includes Caja y Bancos, Cartera de valores, Préstamos y créditos, etc.

Table with 2 columns: VALORES NOMINALES, Pesetas. Includes Depósitos en garantía, Depósitos voluntarios, etc.

Gran Kursaal «La Tierruca»

SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono. 35-32.—SANTANDER. Hoy, lunes, 5 de febrero de 1934. Dos estupendos debuts, Dos PILARIN LOPEZ LINDA CANZONETISTA LILLIAN ESTRELLA DE LA FRIVOLIDAD Completará el programa: Isabel Navarro Manolita Piquer Canciones y Baile Estrella del Baile CUATRO NUMEROS DE VARIETES, CUATRO. Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGO: once y media noche Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

El señor Lerroux aplica el estado de prevención a los españoles para no oír la protesta que orinagi su política de Gobierno.

Al pueblo que de esta manera se gobierna, tiene forzosamente que manifestarse aplicando al Gobierno el mismo estado de prevención, puesto que altera el orden público con el desenfado que se conduce cerca de la clase trabajadora.

Si eres trabajador proletario o burgués, no puedes temer la Revolución, puesto que ésta se hace para premiar al que trabaja o hacer producir a los que comen del trabajo ajeno.

CARTELERA POLITICA

PARTIDO DE ACCION REPUBLICANA.—CONSEJO LOCAL DE SANTANDER

Se convoca a todos los afiliados a este Consejo asistan a la asamblea que ha de celebrarse el miércoles, día 7, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda, en la que han de tratarse, además de otros asuntos de mucha importancia para el Partido, el de "Relaciones de este Consejo con los demás partidos republicanos de izquierda."

Dado el interés que han de tener los acuerdos que se adopten, se ruega la más puntual asistencia.

Juventud Comunista

A todos los jóvenes trabajadores y jóvenes obreros, a la Juventud Socialista y Libertaria. Camaradas: La situación revolucionaria que vive nuestro país, exige de todos los jóvenes proletarios el máximo de actividad para la realización del frente único y poder mejorar las condiciones de vida; para esto la Juventud Comunista se dirige a las organizaciones arriba indicadas con el fin de desarrollar una agitación en las fábricas y talleres hasta llegar al objetivo que perseguimos.

La Juventud Comunista invita a todos los jóvenes proletarios a que luchan por las reivindicaciones económicas y políticas que necesitan, a saber: lucha por la amnistía, por el levantamiento del estado de prevención, contra la ley de orden público y de vagos, por la apertura de los organismos revolucionarios y la prensa obrera "C. N. T.", "Mundo Obrero", etc., por la evacuación de Marruecos, contra la guerra imperialista y el fascismo.

Pero estas reivindicaciones solo se conseguirán organizando los comités de fábrica, con sus secciones juveniles, así como con los comités contra la guerra y el fascismo.

Jóvenes obreros, no esperéis a las deliberaciones de tal o cual organización, luchad por estas reivindicaciones ahora organizando los comités de fábrica.

Por la Juventud Comunista, el secretario.

Nota. — Esta invitación ha sido hecha particularmente a la Juventud Socialista.

Juventud Socialista de Santander

Concentración de Juventudes Socialistas en El Escorial.

Esta Juventud, aun cuando reconoce que para trasladarse a la capital de la República y tratándose de jóvenes obreros ha de ser un gran sacrificio, no duda (porque tenemos sobradas demostraciones de eso) que sabrá como en otras ocasiones doblegar este sacrificio a nuestro impulso sabrá como en otras ocasiones doblegarlo solo por darnos el "gustazo" de presenciar el cacareado desfile fascista que se proyecta realizar por los que ilusamente pretenden destruir nuestros cuadros sindicales fuerelemente unidos por nuestra disciplina proletaria.

Por tal motivo, el Comité de esta juventud abre desde esta fecha una inscripción en esta Secretaría, en la que se admiten cantidades parciales asta un día antes de la fecha señalada.

En contestación a la bravuconería o fanfarronería del diputado por Santander señor Valiente, esta Juventud hace constar que solicita el uso de honor en esa tan cacareada reunión fascista.—El presidente, Eduardo Camons; el secretario, Luis rigo.

Cultural Marx - Lenin

Se invita a todos socios y simpatizantes que deseen formar parte del cuadro artístico que esta directiva ha acordado formar, pueden pasar por esta Secretaría de siete a nueve todos los días laborables.

Nuevo partido republicano

Ha quedado constituido en Madrid el Comité organizador del Partido Nacional Republicano que sigue las inspiraciones dadas por don Felipe Sánchez Román en su último discurso del Teatro Vitoria. En esta provincia se ha formado

una Comisión organizadora que ya ha iniciado sus trabajos con gran entusiasmo y éxito y que provisionalmente, y en tanto que habilita local, apropiado, recibe las adhesiones para el expresado Partido en esta capital, Paseo de Pereda, 16, entresuelo, de diez a una de la mañana y de cinco a nueve de la noche.

ESTUDIANTILES

P. N. WHITE

Después de pasar varios meses entre nosotros, ha marchado a Grecia el joven estudiante inglés P. N. White, el que antes de partir, nos encargó que por medio de LA REGION diéramos sus más expresivas gracias a todos cuantos han colaborado a hacer más agradable su estancia en Santander, de donde, según nos manifestó, lleva los más gratos recuerdos.

ALFREDO HUBER

Se encuentra en Santander, donde permanecerá una larga temporada perfeccionando sus conocimientos de castellano, el joven estudiante británico, Alfredo Huber.

Jackie

Los होते de más caras de la Prensa

Transformación del Salón Victoria

En los últimos días de la próxima semana quedará terminada la instalación del "dancing" en el Salón Victoria, donde han de celebrarse los famosos bailes de máscaras de la Asociación de la Prensa, reconocidos por todos como los más animados y divertidos de cuantos se celebran en la capital desde hace muchos años.

Lo reducido del local, unido a lo lindo de su instalación, hará que la transformación del Salón Victoria sea del absoluto agrado de máscaras y galanes, que tendrán allí ocasión, durante los días de Carnestolendas, de divertirse para todo el año. Recuérdense los bailes del año último y se tendrá la medida de lo que han de ser los del actual.

De Barcelona, Madrid y Valencia, llegarán estos días los múltiples regalos que la Asociación entregará a todos cuantos asistan a sus bailes, para lucirlos dentro del Salón Victoria, que tomará el aspecto de un "dancing" encantador.

No hay para qué decir que entre el elemento femenino reina enorme animación para concurrir al Salón Victoria en los días grandes de la semana entrante, semana que hará desarrugar el entrecejo a jóvenes y viejos, porque por unas horas se dejarán a un lado las hondas tribulaciones de la vida.

ANIS DE LA ASTURIANA
Representante
Don Gregorio Cisneros Moro
Calle de Villa Cisneros. - Teléfono 10-62

ALFA
La mejor máquina de coser y bordar,
de producción española
Representante general en Santander: **Casa Musicator**
Gramófonos y discos

Conservar su estómago consumiendo el aceite que expende **HJO DE ANTONIO TAZÓN** Son los mejores por su pureza
Variado surtido en conservas de pescados
Especialidad en bacalados selectos
HJO DE ANTONIO TAZÓN
SEGISMUNDO MORET, 9
y Mercado del Este, cajones núms. 58 y 59
TELEFONO 17-37.

COMPANEROS:
Si en iguales condiciones de precio y calidad os vende Antonio Tazón, os rogamos acudir a comprar a su tienda, porque a pesar de presiones y boicot, da su anuncio a este periódico.

ACTIVIDADES SINDICALES

CASA DEL PUEBLO

Asociación Provincial de Obreros y Empleados de Agua, Gas, Electricidad y Similares
Grupo Sindical

Se convoca a los afiliados al Partido Socialista y simpatizantes del mismo, perteneciente a la Sociedad de Agua, Gas y Electricidad, a una reunión que se celebrará

EL ARBOLADO

Un signo de riqueza y de civilización es la plantación en las orillas de los caminos.

La minoría socialista de la Diputación propuso que se arbolara la carretera de La Albericia al Faro.

Doscientas plantaciones excelentes algo mejores y tan baratas como algunas que hemos visto en la ciudad (zona de ensanche por Maliaño) han sido colocadas.

Ayer fué Vayas a verlos, pareciéndole aceptables.

En la temporada de 1935 se arbolará el resto, si así lo estiman los gestores de entonces.

Por cierto que al hablar con este amante del árbol, nos dijo que tiene un sentimiento que no logra olvidar, y es el que le produjo la seca de 150 acacias injertadas, valoradas a razón de ocho pesetas cada una.

Cuando fueron precisas el pasado año para las calles en construcción, se le dijo que se habían secado.

Para eso, sin duda, tiene el Ayuntamiento una dirección de paseos y arbolados.

¡Qué pena y qué vergüenza!

A las secciones afectas a la Federación Obrera Montañesa

Por el Ministerio de Trabajo se ha dispuesto que todas las entidades acogidas al Censo electoral de su dependencia, renueven sus censos sociales, pues de no hacerlo así perderán el derecho representativo que hasta hoy la ley les ha conferido.

Al enviar el censo, debe acompañarse un oficio en el que, firmando el presidente y secretario de la entidad, manifiesten que tal determinación se toma en virtud de la orden de renovación de censos ordenada por el Ministerio.

Recomendamos a las secciones efectúen con prontitud esta diligencia, remitiendo inmediatamente al Ministerio de Trabajo cuantos datos se relacionen con el Censo electoral social.—La Comisión Ejecutiva.

el miércoles próximo, en el tercer piso de la Casa del Pueblo, a las siete y media de la noche, con objeto de constituir el grupo sindical y nombrar su Comité directivo.

Se ruega a los simpatizantes su asistencia y obligada a los afiliados del Partido, siempre que causas justas no les impidan concurrir.—La Comisión.

—A los compañeros de la Sección de Talleres que tengan pendiente el pago de recibos se les advierte que se les da de plazo para la liquidación de los mismos hasta el 15 de febrero, teniendo en cuenta que pasada dicha fecha sin haber realizado el citado pago, causarán baja en la Sección. Los días de cotización serán los jueves y sábados de siete a ocho de la noche.

"LA IGUALDAD"—COOPERATIVA OBRERA ALPARGATERA

Esta Sociedad celebrará junta general mañana martes, a las siete y media de la tarde, para tratar la siguiente orden del día:

Lectura del Reglamento, aprobado ya por Ministerio de Trabajo y Previsión; cuentas; constitución del Consejo de Administración; ruegos, preguntas y proposiciones.

Sindicato Marítimo "La Naval"

Sección de Emigración convoca para mañana, martes, a las tres y media de la tarde, a una reunión a todos los pertenecientes a la misma, por tratarse de un asunto de mucho interés y mucha importancia para la buena marcha de la sección, se impondrá el correctivo al compañero que no asista.

Sociedad de Vendedores y Representadores de Periódicos

Teniendo conocimiento esta junta directiva de la próxima aparición del periódico fascista "F. E.", hace saber a sus afiliados que deben abstenerse de venderle por tratarse de un órgano que con sus campañas contribuye al descrédito de las instituciones democráticas y de las organizaciones obreras de la Unión General de Trabajadores en la que militamos y que como ciudadanos que aspiramos a la implantación de un régimen igualitario tenemos la obligación de oponernos por todos los medios a nuestro alcance a que esa prensa sea difundida por contribuir a todo lo contrario.

Esperamos que todos los afiliados cumplan este acuerdo.

Asociación Provincial de Tramoyistas y Afines

Ningún componente directivo deberá estar ausente de la reunión del próximo miércoles para tratar asunto de sobrada transcendencia.

Sociedad de Albañiles, Estuquistas, Decoradores y Similares

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el miércoles, día 7, a las seis y media de la tarde. Se impondrá el correctivo acordado por falta de asistencia.

CULTURAL SOCIALISTA

Se convoca a la Directiva de esta Cultural para el jueves, a las ocho de la noche.

Por tener que resolver asuntos de suma importancia, deberán acudir cuantos integran la misma.

CENTRO OBRERO SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

Sección de Peones.—Se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta sección que quieran poner sus carnets en orden, pasen por el lugar donde se ha hecho la cotización otras veces, en casos como éste, todos los sábados, de cinco a seis de la tarde, y los domingos, de nueve a doce de la mañana, manifestándoles que no tienen sus carnets como es debido, porque no saben dónde poderlos arreglar, y se ruega a todos los compañeros lo hagan todo lo pronto posible, por tener que pasar al libro de este año los asientos correspondientes.

OTROS CENTROS

Sociedad El Arte de Vestir

Se convoca a junta general extraordinaria para el próximo martes, a las siete y media de la noche, para tratar de la aprobación de las nuevas bases de trabajo. Se ruega puntual asistencia, pues se pasará lista.

Los buenos creyentes, los que albergan bondad en su corazón, los que se rebelen contra toda injusticia, no temerán nada de la Revolución si dejan manifestarse a los que generosamente figuran como revolucionarios.

BAR "LA BODEGA"
Especialidades en Vinos Blancos y Tintos. - Riquísimo Café Expres.
Tapas variadas.
Puerta la Sierra, 4.

¿Necesita usted ultramarinos finos y baratos?
VISITE LA CASA DE **Leofredo Fernández**
Isabel la Católica, 3, y Juan de Alvear
Antiguo dependiente de LA AURORA
Gran surtido de turrones de todas clases
Trabajadores como el bueno y barato

¿Queréis beber un buen VINO de Rioja, saborear un riquísimo VINO Blanco y tomar un estupendo Café Expres?
VISITAD EL **Bar Viña B**
CALLOS, LOS DOMINGOS
Travesía Hernán Cortés, 9
Frente al Mercado del Este
TELÉFONO No. 26-11

EL NUEVO PROPIETARIO DE **"La Maruca"**
CASTILLA, 12
Ofrece a los obreros un esmerado servicio de comidas económicas.
Platos variados todos los días.
LAZARO MARTINEZ, propietario.

Talleres electromecánicos
E. GANZA Perito industrial
SUCESOR DE MORA
Estudios técnicos - Trabajos topográficos - Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica. Especialidad en motores Diesel, Turbinas Hidráulicas, etc. etc.
Montaje de centrales eléctricas
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS
San Fernando, 42 - Telf. 16-37
SANTANDER

Forasteros:
Comod tren a Estación Canábrico
«Marina Montañesa»
AMADO VEGA



SANTOÑA
TAXI GIRLS - TAXI GIRLS
Aprenda a bailar por el novísimo sistema TAXI GIRLS (Tickets) en la acreditada Academia **TERPSICORE**
Director: Agustín Ganza
SAN FRANCISCO, 6, 1.º

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

EL DISCURSO DEL EX MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS, INDALECIO PRIETO

"Comparto con los jóvenes la conveniencia de la supresión de las fuerzas armadas; pero ante las audacias internacionales, es necesario el ejército; y ante la necesidad de la transformación del régimen, es preciso un elemento armado. El pueblo armado, será el día de mañana. Es necesario un ejército que sea síntesis del alma del pueblo"

MADRID.—Organizado por la Juventud Socialista Madrileña tuvo lugar ayer mañana en el Cine Pardiñas el anunciado acto político en el que intervino, pronunciando un formidable discurso, el ex ministro de Obras públicas y diputado socialista, don Indalecio Prieto.

Mucho antes de la hora señalada para dar comienzo al acto, el local se encontraba abarrotado de público, y en las calles fueron numerosísimas las personas que permanecieron agolpadas ante las puertas del Cine Pardiñas, deseadas de escuchar el importante discurso del diputado por Bilbao.

En uno de los pablos estaba el ex ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, que fué ovacionadísimo por los concurrentes.

Tras unas breves palabras del presidente de la Juventud Socialista, señor Puente, inició su discurso el señor Prieto, diciendo que hablaba con absoluta representación personal.

Recordó su discurso del pasado verano en el Campamento de Torreledones, de las Juventudes Socialistas, en el que dijo que la eliminación de los socialistas del Poder produciría situaciones críticas. Otra profecía fácil y que se ha confirmado como aquella es que los partidos republicanos saldrían de la contienda electoral quebrantados, casi deshechos.

Dijo que no es un desengañado, sino un insatisfecho. Ya en aquella conferencia manifestó que nadie que tuviese una educación socialista habría de esperar al advenimiento de la República, en régimen burgués, una solución plena para todas nuestras aspiraciones.

Frente a la reacción española del capitalismo y de la burguesía, que no se han sabido librar de estigmas bárbaros, entre los cuales destaca el afán de venganza y de represalia anticristiana, no hay más huesos que las socialistas y las de la Unión General de Trabajadores. Tenemos conciencia de nuestra fuerza y de nuestro poderío, acrecentado por la disciplina maravillosa de nuestras organizaciones.

Dijo que si los socialistas se proponen la conquista del Poder el triunfo es innegable. Frente a esas falanges del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores y las que bordean nuestras organizaciones, es imposible oponer nada en España. Somos, no sólo los más sanos, sino los más poderosos. Somos quienes podemos controlar en fecha inmediata la marcha de las cuestiones políticas del país.

La tragedia para la República es que no existan partidos republicanos.

Creo que se ha anticipado el momento para el Partido Socialista. Esto lo considera una desgracia. Si las masas socialistas hubieran de actuar para defender lo conquistado, puede alguien hacerse la ilusión de que se van a entregar de nuevo al sacrificio para sostener un sistema de Gobierno que, personificado como hasta ahora, es una traición a los anhelos del proletariado. ¿Si el régimen pelagra por las acometidas de las derechas, y la clase trabajadora tiene que salir a actuar en su defensa, va a sostener a un Gobierno presidido por Lerroux? No. Lo primero que tienen que hacer esas masas al actuar, es eliminar todos los focos infecciosos que envenenan la República.

Afirmó que no concierne los socialistas ninguna torpeza al contribuir a la instauración de la República. No hicieron más que seguir lo que Carlos Marx dijo, de que los socialistas debían de participar en

todos los movimientos revolucionarios. También rechazó que hayan cometido deslealtad alguna. En cambio, sí han cometido deslealtades los partidos republicanos para con los socialistas.

Creo que los socialistas están en plena libertad. Rechazó que haya habido derrota electoral, demostrándole el que, frente a derechas e izquierdas, el Partido Socialista ha logrado dos millones de votos. El Partido Socialista es el más potente de las izquierdas y derechas españolas.

Hizo un parangón con el proceder de Inglaterra con los socialistas, y dijo que el Partido Laborista, al abandonar el Poder no ha tenido que hacer ninguna censura al Gobierno inglés, que ha respetado las leyes sociales conseguidas para los obreros e incluso las han mejorado. Todo lo contrario de lo que ocurre aquí, en este período eufórico en que los artículos de primera necesidad alcanzan precios fantásticos. Repitió que en Inglaterra se ha respetado todo y en España no se hace más que perseguirnos con vejaciones, con atropellos lindantes con la infamia.

Luego dijo que las conquistas en las regiones agrícolas de Extremadura, Andalucía y Castilla, han desaparecido, pues de los jornales de seis y siete pesetas se ha vuelto a los de 2,50 y tres pesetas. O sea a los jornales de hambre y miseria.

Protestó de la destrucción de la menudada legislación social obtenida por la República. Cuando vemos un proceder así, nos sentimos víctimas de una traición y nos levantamos sea como sea y contra quien sea. (Gran ovación.)

Acusó a la minoría radical de que tiene en su seno un buen contingente de monárquicos. Acusó a la burocracia de haber boicoteado a la República y dijo que como este sabotaje puede acentuarse, a la burocracia hay que someterla sin distinción. Todos los órganos de la administración habrán de estar intervenidos por comisarios del pueblo. (Gran ovación.)

Dijo que hay que exigir fidelidad absoluta al régimen de todos los órganos armados, incluso al ejército. (Una voz: Hay que armar al pueblo.) Comparto con los jóvenes la conveniencia de la supresión de las fuerzas armadas; pero ante las audacias internacionales es necesario el ejército y ante la necesidad de la transformación del régimen es preciso un elemento armado. El pueblo armado será el día de mañana. Es necesario un ejército que sea síntesis del alma del pueblo.

Dijo que el cuartel debe ser igual para todos. En cuanto a la enseñanza es necesaria una revolución, quizá la más honda y sin espacio de mediación. La Universidad abierta para todos y el Estado llevando de la mano a los hijos del pueblo que hayan demostrado capacidad.

Se ocupó del paro obrero. Recogió la frase dicha por elemento de la derecha de que hay que sacar el dinero de donde sea. Yo no me aparto de ese consejo imperativo y voy a decir donde hay dinero. Recuerda que siendo ministro de Hacienda consiguió de las Constituyentes la modificación de la ley de ordenación bancaria en virtud de la cual el Banco de España ya no es dueño de la plusvalía conseguida con el oro que hay almacenado.

Dijo que con arreglo a cifras oficiales, el oro almacenado en el Ban-

co suma 2.466 millones de pesetas nominales que con la prima del oro el valor real es de 5.967 millones de pesetas; y con la diferencia entre una y otra hay más que suficiente para acabar con el paro obrero. No cree que se pueda socializar todos los elementos de producción y de cambio inmediatamente; pero sí los más importantes. La principal riqueza de España es la tierra. Hizo grandes elogios de las obras hidráulicas y terminó diciendo:

Debemos ir a la conquista de la justicia social en forma que nuestros hijos puedan disfrutar de ella viviendo de los beneficios conquistados con nuestra fuerza y si es necesario con nuestra sangre.

Una ovación que duró largo rato acogió las últimas palabras del señor Prieto. El público desfiló cantando "La Internacional".

Para mañana se teme que en París surjan disturbios de gravedad

PARIS.—Algunos periódicos, al reseñar la reunión ministerial de ayer tarde, hacen pública la suposición de que para mañana, martes, se teme que ocurran en la capital francesa disturbios graves.

Se cree que como consecuencia de las conversaciones mantenidas ayer por los consejeros del Gobierno, desencane de las mismas será la aprobación del famoso plan de prevención nacional.

Con tal motivo se ha ordenado la concentración de fuerzas en los distintos sectores de París, y, al mismo tiempo, se han cursado las órdenes oportunas para que se desplacen fuerzas del Ejército de la zona del Oeste.

El periódico "Le Jour" confirma estos rumores y asegura que por la superioridad que se han dado las órdenes oportunas para que en el día de hoy se desplacen a París la sección de tanques de los Cuerpos de Compiegne, esperándose que lleguen esta noche a la capital, y habiéndose dado las respectivas órdenes para que queden instalados en los diversos cuarteles de esta guarnición.

Discurso de Martínez de Velasco en el teatro Victoria

El jefe de los agrarios, entre otros asuntos, trató el reconocimiento del régimen por su Partido, y leyó la parte del programa que se refiere a esta cuestión e hizo un análisis de la labor realizada por los Gobiernos que antecedieron al reconocimiento del régimen

MADRID.—En el Teatro Victoria, y como se había anunciado, pronunció ayer mañana su discurso el señor Martínez de Velasco. En la presidencia se sentaron con el orador algunos diputados de la minoría agraria.

El jefe de la minoría agraria, al comenzar su discurso, dijo que se daba perfecta cuenta de la importancia del acto. Dijo que a los agrarios no les movía en su actuación otro interés que el de España, pues tratan de encauzar unas fuerzas que, desde el advenimiento de la República, se encontraban dispersadas.

Los agrarios—dijo—somos un partido conservador de derechas, dispuestos a gobernar si las circunstancias lo requieren. Está en nuestros postulados la necesidad de llegar cuanto a la aprobación de un concordato con la Santa Sede, y con ello lograr, asimismo, la unidad nacional y el restablecimiento del principio de autoridad. Tratando de la cuestión religiosa, dijo que era preciso infiltrar en el pueblo espíritu cristiano, pues la falta de éste es lo que más subvierte.

Añadió que los agrarios son un partido unitario, aunque en el programa del mismo se admite la descentralización administrativa, pero no la separación. Respetamos los Estatutos, pero no su transgresión.

Se ocupó también del principio de autoridad y dijo que cuando en los programas de un partido se mantiene como esencial este principio, es que la autoridad existe y no está próximo el período de la anarquía. Afirmó que en España los Gobiernos son los primeros en vulnerar las leyes, y nosotros no queremos una autoridad impuesta por la fuerza, y por la cual, para que

El servicio aereo de Correos entre Alemania y América del Sur

SEVILLA.—Esta mañana, y procedente de Berlín, llegó un aparato trimotor, que realiza la inauguración del servicio postal entre Alemania y la América del Sur.

Después de permanecer unos momentos en esta población y dejar algunas sacas de correspondencia continuó viaje a Canarias, en donde después de tomar correspondencia continuará viaje a América.

Se agrava en París la huelga de taxímetros

PARIS.—La huelga de taxis sufrió ayer un grave retroceso, y el número de vehículos que dejaron de acudir a los puntos de parada fué superior al de días anteriores.

La falta de taxis se ha hecho notar ostensiblemente, y en particular en el día de ayer, que, como festivo, impidió que numerosos viajeros se trasladasen a los pueblos de las afueras, como tienen por costumbre en los días no laborables. Sin embargo, continúan las gestiones para ver la forma de solucionar el conflicto, aun cuando se teme que en lugar de mejorar éste, empeore, pues a cada momento los coches del servicio público continúan abandonando los puntos de parada.

La monarquía y los suyos

MADRID.—En el teatro Beatriz se celebró un mitin monárquico. Al aparecer los oradores en el escenario, fueron ovacionados.

Fuentes Pila comenzó su discurso dando un viva al rey. Presentó al señor Alberola, presidente del Comité monárquico de Buenavista.

Este explicó las razones por que son monárquicos, y, aludiendo a las manifestaciones de Martínez Barrio, dijo que son de la República enemigos abiertos, pero adversarios leales. Atacó a los monárquicos disidentes.

Dijo que se pedirán responsabilidades a los que han cometido hechos vandálicos durante la República, como son quema de conventos, Reforma agraria y Estatuto.

Terminó diciendo que sabrán defender a la patria, por Dios, por España y por el rey.

El señor Goicoechea dijo que antes de caer la monarquía trató él de conservarla, y que una vez caída, luchó por su restauración. Rectificó a Royo Villanova por decir éste que los monárquicos han venido gracias a los fondos agrarios.

Dijo que la obra de Azaña tuvo su característica en la desnacionalización cultural, y que la desunión de las derechas es más aparante que real, porque las masas siguen unidas. Manifestó que la parte más sana del Ejército está en el extranjero, en las cárceles y jubilada.

Discurso de Martínez de Velasco en el teatro Victoria

El jefe de los agrarios, entre otros asuntos, trató el reconocimiento del régimen por su Partido, y leyó la parte del programa que se refiere a esta cuestión e hizo un análisis de la labor realizada por los Gobiernos que antecedieron al reconocimiento del régimen

así sea, es preciso que los Gobiernos den ejemplo de respeto a las leyes de España.

Hablando del reconocimiento del régimen por parte de su minoría, expuso la parte del programa en que se trata de ese asunto. También hizo historia detallada de los Gobiernos que antecedieron al reconocimiento del régimen.

La propaganda que hicieron conjuntamente las derechas—dice—para la campaña electoral, defendía el programa que previamente se había trazado sobre la defensa de los postulados que les eran comunes, pero sin tocar para nada la cuestión referente al régimen republicano que el pueblo se había dado. Entonces, como ahora, íbamos al sacrificio de nuestros ideales para congraciarnos con España.

Dijo que era necesario reconocer que la Constitución recoge de manera acertada todos los derechos individuales, y señaló que cuando terminaron las Constituyentes su vida, hubo un Comité de enlace de las derechas, el cual elaboró un programa común, en el que tampoco se hablaba para nada del régimen, sino únicamente de reforma de leyes.

Destacó las preocupaciones que sobre él pesaron al terminar las elecciones y ver el número de diputados. Nosotros solos no teníamos mayoría para gobernar. Nos quedaban dos soluciones: destruir Gobiernos o colaborar. La primera había que rechazarla por anárquica y no nos quedaba más camino que incorporarnos al régimen y servirle con toda lealtad.

Terminó diciendo que tiene el convencimiento de haber servido con honradez al país por España y para España, por Dios y por la patria.

Los lirismos de Gil Robles en Andalucía

El jefe de la Ceda pronunció ayer en Sevilla en discurso en el que sacó a relucir el mal-estar existente entre las fracciones políticas que constituyen los partidos de derecha

SEVILLA.—Como estaba anunciado previamente, en el Frontón Betis tuvo lugar ayer tarde el acto organizado por la Ceda, y en el que el jefe de la misma, don José María Gil Robles, pronunció un discurso que no pudo ser radiado, porque, al decir de los mal intencionados, se realizó un acto de sabotaje, cortando los hilos del micrófono.

El discurso se pronunció a la terminación del banquete con que fué obsequiado el jefe de la tribu derechista, siendo ofrecido el almuerzo por el ex conde de Bustillo.

Gil Robles dijo que su presencia en Sevilla coincidía con un momento delicado, pues una palabra suya podría tener funestas consecuencias. No vengo—agregó—a establecer polémicas con fuerzas afines, pero sí he de hacer referencia a otras conductas, dentro del respeto merecido a los hombres y organizaciones que lucharon con nosotros.

Enumera el malestar existente entre las organizaciones de derechas y tiene graves censuras para algunos destacados disidentes.

Se refiere también a la política del señor Azaña y a la de los socialistas emitiendo conceptos de injuria para éstos, que fueron coreados por el grupo de comensales.

Dice que dentro del Parlamento hay que imponer dos caminos, y para ello aprovecha la circunstancia para blasonar de la fuerza con que cuenta y para repetir en párrafos de una lírica indescriptible la victoria lograda por las derechas en la jornada del 19 de noviembre.

Dentro del Parlamento hay que imponer dos caminos—continúa diciendo—ya que el Poder no puede entregarse a las derechas, porque en ellas están los elementos contrarios al régimen. El primero de estos dos caminos es el de facilitar Gobiernos de centro, y el segundo ser fuerza anárquica que hiciera imposible moralmente toda actuación. El primero es labor fecunda, pero del segundo no somos partidarios.

Manifiesta también que él no será nunca quien cargue con la responsabilidad de derrocar Gobiernos caprichosamente.

Enumera los dictérios que contra los precisamente de la derecha, y alude que cuando a él y a los que lucharon a su lado en las elecciones de abril de 1931 no se les puede llamar cobardes precisamente por aquellos que se apresuraron a tomar el camino de la frontera.

Entre los asistentes al acto existen algunos elementos de la extinguida nobleza, quienes protestan airadamente de las palabras de Gil Robles y abandonan el local.

Se nos puede llamar traidores, dice, cuando vean que claudicamos en nuestro programa sobre la enseñanza religiosa, sobre el pago de haberes al clero, sobre el interés puesto para remediar el paro obrero, si retrocediéramos en nuestro deseo expuesto, entonces sí se nos podría llamar traidores; pero mientras esto no ocurra, no debe suceder, ni admitirse, ni tolerarse.

Afirmó que los diputados de la Ceda no daban votos al Gobierno a cambio de destinos, y que si le apoyaban era tan sólo por amor a España y sin pedir por ello nada.

Hay un partido—continúa diciendo—que sigue la táctica de tener un pie en el parlamento y otro en la barricada, que amenaza al Gobierno y anuncia revoluciones, pero si esto

ocurriera, a mí no me asustan las revoluciones, y si hubiera necesidad de acudir a la calle, a ella iría él.

—¿Con qué fuerzas?—pregunta un espectador, que al parecer se había internado de rondón en el acto, promoviendo la pregunta del interruptor un formidable escándalo, haciendo necesaria la intervención de la fuerza pública, que sembró el pánico entre los comensales, muchos de los cuales iniciaron la oportuna retirada.

Dijo que Lerroux sólo tendría como sucesor a Lerroux. Yo pregunto: ¿es que las derechas no pesamos nada? Queremos que el Gobierno dure lo más posible, pero si consigue hacer frente a la situación vendrá una situación de derechas que nosotros exigiremos en nombre de España.

Si preguntan con qué régimen, preguntaremos, pues, con el actual, naturalmente, con el que tenemos. Necesitamos el Poder para dejar nuestro programa. Que piensen los que me contradicen que atravesamos momentos difíciles de la política, y podemos perder el brillante resultado de las elecciones.

Terminó diciendo: Si no ofrecemos soluciones al Gobierno, el Poder irá a manos de las izquierdas y entonces no nos ofrecerán la ocasión de que los pidamos conquistas por las vías legales. Sepan las derechas y los partidarios de catástrofes que tendríamos varios años de régimen soviético y que dá pánico pensar cuál sería el final de este ensayo, que es la destrucción de la familia, de la religión y de la patria.

Abilio Calderón se separa de la minoría agraria

PALENCIA.—En el Cine España pronunció ayer su anunciado discurso el ex ministro de la monarquía don Abilio Calderón.

El orador en su discurso expuso a los asistentes su firme propósito de separarse de la minoría agraria definitivamente, por haber aceptado ésta el régimen y ofrecido su colaboración a la República.

El señor Abilio en varios párrafos de su discurso comentó las últimas jornadas del régimen monárquico y defendió la actuación del Gobierno presidido por el señor Berenguer.

Dijo que no estimaba conveniente una pronta restauración monárquica, porque ello terminaría con una guerra civil, y que para evitar ésta era más humano esperar la ocasión de que el régimen actual lograra una consolidación firme hasta llegar a formar una república conservadora.

Tuvo frases de crítica para aquellos diputados agrarios que por defender el interés de sus actas no vacilan sentarse en los escaños del Parlamento, aunque ello sea a cambio de prometer su adhesión al régimen de la República, a la que tanto combatieron primeramente en sus campañas electorales.

El discurso del señor Abilio ha causado profunda impresión entre los elementos agrarios de la capital y de la provincia.

Incendios de chimeneas

Hoy se declararon tres incendios sin importancia en las chimeneas de las casas, Magallanes, 25; Perines, 33, y Florida, 10, siendo todos ellos sofocados por los Bomberos Voluntarios.

"LOS GABRIELES"
Bar Restaurant
CASA UNICA EN RESERVADOS
Todos los días variación de comidas
Abonos económicos.
Comida clásica todos los días
Precios módicos
General Espartero, 1 y Peñaherrosa
Teléfono 29-73.

María Lisarda - COLISEVM
Hoy, lunes, PRECIOS POPULARES
Butaca: tarde, 1,50 y 1,25; noche, 1,25 y 1,00.
Últimas exhibiciones de la producción Columbia, inspirada en la revolución china
LA AMARGURA DEL GENERAL YEN
Con NILS ASTHER y BARBARA STANWYCH
Mañana, martes, presentación de
ANUNCION GRANADOS

Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Nava

TEATRO PEREDA
Agotadas las localidades para las funciones de hoy, y ante la insistencia de numeroso público que se ha quedado sin poder asistir.
Rambal ha conseguido apazcar un día más su debut en Oviedo y anuncia para mañana, martes, día 4, la DESPEDIDA DEFINITIVA con la interesante obra,
Los Mohicanos de Paris o Secreto de confesión
LA OBRA QUE HIZO FAMOSO A RAMBAL
Precios populares.—Se despachan hoy localidades en taquilla para las dos funciones sin recargo alguno.